

R 人生百味
enshengbaiwei

搭错车

□莫小米



大雨天,公交车站人头雨伞挤挤挨挨,一个小女孩和奶奶等来了一辆车,刚开动,小女孩就惊叫起来:“奶奶,我们上错车啦!”

女孩是班干部,当天要提早15分钟到校,帮老师收作业本,“迟到了怎么办?”她急得哭起来。

“小朋友别哭哦,相信叔叔,肯定给你准时送到。”司机说。这路车的终点站恰好也在学校附近,只是要稍稍多走些路。

终点站到了,雨像倒下来一样。司机想了想,“先别下,索性我再捎你们一段。”这是辆早高峰车,接下来跑的是其他常规线路,第一站,

正好离女孩学校不远。

这样,女孩不仅没有迟到,还比平时早到了些。

第二天,女孩书包里多了一包自己最爱吃的海苔蛋卷,期望着与司机叔叔偶遇。一个星期后,终于等来了,车进站,她第一个跳上车去,小心翼翼地从书包里掏出蛋卷说:“叔叔,礼物放在书包里一个星期了,可能都碎了。”

于是,这位司机叔叔在朋友圈里晒出了小朋友送的礼物——碎碎的蛋卷,传达着他的这份幸福。

还有一位粗心的母亲,搭错车的后果更为严重。

女儿是一年级新生,一

早,妈妈就陪着女儿在路边等校车,等了两分钟左右校车就来了。妈妈看着女儿上了车,目送校车离开。

但随后接到的电话却把她吓坏了。班主任来电问:“怎么不见你家孩子来报到?”

报警,调看监控,当天早上陆续有8辆校车停靠此站点,有的校车贴着学校名称,有的什么也没贴,稀里糊涂的妈妈将女儿送上

的是一辆无名校车。

朋友圈寻人启事转发再转发……女孩父母与亲朋好友度过了煎熬的一日。

放学时分,妈妈早早在路边等校车,一连五辆不见女儿的身影,妈妈几近崩溃。

庆幸的是,虽然搭错了车,进了别的校园,小姑娘却得到了妥善的安排。原来下车后,她和其他新生一样进了学校,老师问了她的名字后,稍稍愣了一下,便安排她到班级座位坐下。平时就胆子大的女孩,丝毫没发现什么异样,打开书本开心地上课了。

被警察送回来的女孩向妈妈汇报说:“中午在学校吃的鸡腿饭,和小朋友一起上课很开心!”至于警察叔叔是怎样在学校找到她的,又如何护送她回家的,却说不出多少。

搭错车,幸运的话会遇到对的人。

J 精粹短文
ingcuiduanwen

昨天·今天·明天

□黄福斌



昨天,虽已过去,但那颗火热的心,在澎湃;那双勤劳的双手,在舞动;那掷地有声的脚步,在奔跑;那坚定不移的目光,在闪耀;那聪慧灵动的大脑,在畅想。纵使过往艰难,毅然决然继续坚强。

今天,路在脚下,带着昨日的沉淀,明天的希冀,全心投入火热的“战场”。虽没有硝烟弥漫,虽没有枪林弹雨,虽没有惊天动地,但自己仍要挥

汗如雨,仍要努力坚强,仍要在平凡中追求高尚,在社会的熔炉里百炼成钢。

明天,我将精神抖擞,理清思路,满怀信心,意志坚定,“斗罢艰险又出发、又出发”。我虽渺小如沧海一粟,深知重任在肩,不敢分秒懈怠。“假如我是一只鸟,我也要用嘶哑的喉咙歌唱”。老牛自知夕阳短,奋力谱写未来壮丽的诗篇。

N 耐人寻味
airenxunwei

受电视台邀约,再次参加家庭教育访谈节目。因做过两次,每次都是切合孩子成长过程中出现的问题来展开,感觉还可行。这次,我准备围绕孩子作业拖延的话题展开,命名为《如何帮孩子克服磨蹭,提升学习力》。

稿子准备妥当,一切就绪,但我不能讲,因为每试讲一次,我的心里就难受一次,心绞痛一般。我不禁深思:磨蹭是问题吗?孩子作业写得只是慢一些,花的时间长一些,就是磨蹭了?凭什么就可以这么轻易给孩子贴上磨蹭的负面标签?就凭我们是孩子的爸爸妈妈?我们做家长的只能帮孩子撕标签,又怎么可以人云亦云地去给自家孩子贴标签?愚蠢至极!我看到自己身上的无知是多可怕!访谈主题有问题,我必须修改,改为《如何帮孩子利用自身优势,提升学习力》。

再如,当今信息比较发达,手机娱乐花样层出不穷,人人都成为手机控。孩子看一看手机,时间稍微长一点,超过家长所允许的时间范围,家长就随口给孩

滋 养
□胡桂敏

予定义为网瘾;有的孩子上课稍微一愣神,望向窗外,老师就可以给孩子定义为抑郁,不爱学习(甚至还郑重其事地建议家长给孩子找心理咨询师);有的孩子生性活泼,上课动作多,多动症的标签就又被老师贴上了……

磨蹭、网瘾、抑郁、多动、挑食……这是多么可怕的字眼,具有多么大的杀伤力!家长、老师却全然不知,好好的一个孩子就这么随意被贴上各种各样的标签,殊不知,其带来的伤害可能会伴随终生。

每个人都带着很多故事,我也是。

我小时候做事情很慢,经常沉浸在自己的世界里,努力把爸妈交代的事情一点一点地做好,但爸妈好像等不及,总是很急,总是厉声斥责。还逢人都说我很“迂”,唯恐全世界不知道我做事比较“迂”。我长大之后才明白,“迂”原来是磨蹭啊。

说到原生家庭,一些刻骨铭心的伤害确实来自于原生家庭,来自最亲的父母,但我们要做的,除了感恩,还是感恩。我们没

F 凡人一叶
anrenyiye

良心钱

□董川北

孩子不小心将洗脸盆砸了个手指粗的洞。我在网上随机联系了一位水电师傅,电话里商定:他先来量尺寸,再带我去买新面盆,最后负责更换,服务费100元。

不到一刻钟,门铃就响了。水电师傅五十出头,瘦弱黧黑,一身洗得泛白的迷彩服。他随我走进浴室,然后弯下身子,仔细看了看破旧的面盆,问我:“没用几年吧?”我回答:“房子三年前装的。”他直起腰,眼底泛起真诚的光:“我觉得,不用换新的,我给你补一补,再用十年八年不成问题。”

想到能节约好几百元的材料费,我欣然同意。“你等我,我回去拿修补工具。我就住隔壁小区,只要十几分钟。”师傅说完,“咚咚咚”跑下了楼。

打磨、调胶、上胶,他半跪在潮湿的瓷砖上,很快就修补好了面盆窟窿。师傅立起身来,拍拍手上的灰尘,让我验收。我抚摸着微微凸起的补痕,像一枚嵌在时光里的琥珀,不仔细看,几乎看不出修补过的痕迹。

我满意地问师傅多少钱。他说:“30元。”我笑着对他说:“明明可以挣100元,现在却只挣到30元,你不亏了吗?”他摸一摸鼻子,露出有些憨厚的笑容,回道:“不亏,我只挣良心钱。”

原来,总有些人坚守着内心的尺度,用双手的温度,守护着比金钱更珍贵的东西。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

有权利向已步入古稀之年的父母索要什么,我们是成年人,可以二次养育自己,可以终止父母给我们的代际传承的魔咒,和孩子一起长大,活成自己喜欢的样子。

当我们开始思考这个问题的时候,改变就已经发生。

昨天,我和小宝聊天,我说到妈妈是你的资源,你可以随时找妈妈帮助。小宝回应说,妈妈,如果你死了呢,你还有资源吗?我说死了就没有资源了,不过,你可以做自己的资源。爸爸回来后,我说给他听,他对小宝说,爸爸也是你的资源。大宝周六放假归来,当我说到资源话题时,大宝对小宝说,姐姐也是你的资源。

我们用爱和温暖回应着孩子,不随意给孩子贴标签,把家变成滋养孩子的原生家庭。

其实,你的心理健康比你的工作重要,比他人的看法重要,比父母的期待重要。如果说照顾自己的情绪就意味着让别人短暂的失望,那就坦然地让他们失望吧。记住:不要和别人一起欺负自己,你内心的滋养,才是最重要的!